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Przywiedżenie katów poHozeń do środka stanowisk.

46. Niech będzie środek stanowiska C (fig. 16), z którego powinniśmy mie-

rzyć kąt położenia ACB; niemogąc iednak ustawić narzędzia w G, pozwólmy

żeśmy ie umieścili w O, i wymierzyli kąt BOA. Trzeba żnaleść z kąta wymie-

rzonego kąt szukany ACB. , .•<

Naznaczmy kąt AOB = O ; OAC = A. C B O ^ B . ACB = C; B O C = y ;

CO — r; BC = G. A C = D .

KątĄIB = BCI+ĆBI. KątBCA=AIB—CBO ; A ze kąt AIB=AOB + O AC.

Przeto: BCA=AOB + OAC —CBO 9. C ^ O + A — B .

W troykacic OAC.... OC: AC — wst OAC: wst AOC.

D 1)

W troykącie BOC.... OC: BC == wst OBC: wslBOC.

' j l T > OC. wst BOC r. wsty "Stąd: wstB — —-= = = — 7 T - i .

Zalcm: C =

wsty

47. W praklyce uzywaiąc Wzoru ( i ) , potrzeba naprzód dawać baczność na

znak wst.(O+y) i wst.y, które są dodalne w pierwszcy i w drugiey ćwiarLce

kota, a odjemne w trzeciey i w czwartey. Nadto potrzeba dobrze pamiętać, ze
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D iest odległością stanowiska A; które leży z prawey strony; a G iest odlcgfo-:

ścią stanowiska B.lezącego z Iewey strony punktu G,

'Kąt BOC = y, to iest kąt pod którym widzimy z punktu O stanowisko C

i znak lewy B, nazywa się kątem kierunkowym (angle de direction). Mierzy

się on następującym sposobem. Kiedyśmy z punktu O brali za pomocą koła po-

wtarząiącego kąt AOB, wtenczas luneta dolna powinna bydź wykierowanąpp. do

-punktu A, górna zaś do B. Odwolniwśzy lunetę górną, kiedy ią-zwrócimy na

punkt Ci oznaczymy na kole kąt kierunkowy BOC=y,

48. Oznaczaiąc pozidmoiuk iakiegokolwieL niieysca; kiedy ie porównywa-

my z gwiazdą, wtenczas leżeli gwiazda iest w punkcie A, t o ~ — o ; icźeli zaś
; • • - • . • , ; . • • • • • . ' ' . • • ! )

gwiazda iest w B , ^ - = 0 . "W pierwszym przypadku poprawka E przywodzi sie

do "~ ' ' f, w drugim zaś zamienia sio'na ~' ^—iI3. Jeżeli zaś punkta
G. wst i/ ; . ° • D.wsti" •- r

A i B są oba ciałami riicbieskiemi, poprawka E = p .

Poprawka E może bydź także s=s o, gdy w punkcie A będzie ciafo niebieskie,

a mieysee obserwacyi O będzie, na przedłużeniu linii BC; wtenczas kąty=;o,

wsty=o, i E = — . -^——+y s=jo. Albo ieszcze, gdy ciato niebieskie będzie wB,

a mieysce*obsei'wacyi pi-zypadnie na linii AC.

49- Chcąc oznaczyć przypadki w których poprawka E będzie == o, lubo

\v~punktaćh A i B będą umieszczone ciała ziemskie, uczyńmy: >,;

r-0-- Wypadnie: ! S l O ± r t _ ! 5 l = „.

.$tad: ^ g
w y . Zatozywazy zaś ,E=so, wypada C—O.

.W troykaae ABC... ^ ^ ^

2 0
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•n ' • i • L ' • G i J • wstBAC wsty
Porownywaiac obie wartości na _ r będzie: T^-TTS—rr-= TT4-—.J " - \ D Ł .wst(BAC+C) vvst(C+y) ,

•• • • " » . i . • . , . , . • • , •

Stąd i wst BAG. wst Cdost y-f-wst BAC. wst y. dost G =

= w s t y . wstBAG. dostC+wsty. dostBAC.wst G.

Dzieląc pierwszao slronę przez drugą, mamy: styBAG. d o s t y = i .

styBAC=istyy. j — BAG v. = i8o°+BAG.

Stąd się przekonywamy» że chcąc uczynić kąt AGB == AOB, potrzeba uraie-

• ścić punkt O na okręgu kófa opisanego na troykącie AB:C. Nic "łatwo iednak

przychodzi się umieścić narzędzie w tak korzystnym położeniu; daleko zręczniey .

obrać, mieysce do ustawienia kota powtarzaiacega na stycznej poprowadzoney

z punktu CL, Odrysuicmy ią znaiąc kąt BAC, bô  on iest równy kątowi BCm;

lub też,.znaiąc kąt ABG równy kątowi ACn- Delambra nawet dowiódł (na kar-:

cie 24 dzieia swoiego "i Determination d*un arc du meridien),. ze można odda-

lić się w kierunku styczney na kilka metrów od punktu C, i zawsze kąt obsefr

wowany będzie równy kątowi szukanemu AGB. -'-•.,

5o. W robotach jeodezycznych bardzo ważną iest rzeczą znalezienie po-

prawki E, podamy przeto na nią ieszcze ieden wzór dowiedziony naprzód i

wany przez Delambra^ . v •

Opisawszy kołem troykąt ACB, poprowadźmy cięciwy CP i_AP.

Kat AGB^= APB=AOB + OAP P. C ~ O-f OAP.

W S ^ A Q J.;„ P A P - 0 * / w s t Q .
AP AP.wsti"

W troykacie OPC,... o p ^ O C ^ O g ^ r . wsKCPB-COP)
J ' wstCPO wstCPBwstCPO wstCPB wst

Zatem ? OAP 'L ̂  wst (A-y) wstO_
: • AP. wst A'., wst 1"
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AP nie wiele się różni od AC; w otrzymanym więc ułomku, którego licznik icst

bardzo] mały a mianownik bardzo-wielki, śmiała można położyć za AP, AC.

•o , . ,, r\in r» r\ T r. Wst(A'—y~) wst O , x

Będzie zatem: OAP = C — Q = E — — T T T - ^ — . JJ ,——.... . . . (2).

I z tego wzoru wynika: ze E = o kiedy A ' = y =

Delambre uzywat z. korzyścią wz.oru (2). na rachowanie E , iako krótszego

i równie dokładnego. Wzór iednakowoz (1) oprócz. dokTadności teoryczney'fą-

czy tę korzyść, £e gdy z punktu O obserwuiemy znaczną liczLę kątów mających

icden bok wspólny, wyraz ~—"—3— należący dOvpoprawki wszystkim tym katom1 G.wst Ł" ';
iest wspólny.

••_ Naylepiey1 wszystkie kąty brać z iednego np. punktu O, ba wtenczas potrze-

ba tylko raz znaleźć „dokładnie wartość na r i na y, ilości staTe do wszystkich po-

prawek wchodzące; "Mata omyłka popefnionVw oznaczeniu y nie wpiynie na od-

mianę wartościszukaneypoprawki; ilość zaś r powinniśmy iak nayściśley oznaczyć.

Odległości D i G można wyrachować przez przybliżenie, rozwiązuiąc obser-

wowane troykąty kuliste wprost iak prostokrćślne, i używając: "do-tego logary-

tmów a piccib dziesiętnemr. O trzymane.tym sposobem wartości przybliżone na D

i na G wystarczą do znalezienia szukaney popVawki.

51.. Kiedy ustawiamy narzędzie wewnątrz lub zewnątrz wież, dzwonnic i.t.p.y

środek ich, często; iest nieprzystępny, co sprawuie trudność w oznaczeniu r, od-. '

lcgfośri punktu obserwacyi od środka wieży, i y kąta kierunkowego.. Jeżeli

z punktu umieszczonego zewnątrz, wieży maiąecy podstawę okrągłą obserwujemy

stanowisko B {fig. 17), oznaczymy r = C O i y = C O B , nastcpuiącynł sposobem. • -

Poprowadźmy dwie styczne TO i T ' 0 , i odelniymy na nich jakiekolwiek

dwie równe odległości Óx' i Ox; tak rednak, żeby liniia xxA byli ile można nay-

bliżey podstawy wieży. Podzielmy ljniią xx1"napolowę w punkcie m) liniia
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przejdzie przez środek podstawy C. Wymierzywszy przeto kąt _BOm,' znay-

dziemy tem samem kąt. kierunkowy y. Liniia zaś OZ dodana do ZC da odległość

szukana r. .' . .

, Kiedy nia możemy wymierzyć wprost promienia ZC, wtenczas uważmy

że T 0 2 = 0Z'. OZ. Eo wiemy zjeometryi, ze kwadrat ze styczney równa sie

prostokątowi z sieczney i z odcinka będącego zakolem. Stąd:
• " • • " :, . , vj : v o z

Znalazłszy OZ' ocenimy ZZ' i promień CZ.

Oprócz tego kąt kierunkowy y można wyrachować nastcpuiącym sposobem.

Weźmy za pomocą kofa powtarzającego\%t TOB i T'OB. Będziemy mieli

5.2. Powtórc: Jeżeli podstawa wieży iest wielokątem foremnym, wtenczas po-

trzeba dawać baczność na położenie nńeysca obserwacyi G względem wielokąta.

Naykorzystnicy iest umieścić się na przedłużeniu linii CFG (fig: 18), prostopa-

dłcy spuszczpney ze środka wielokąta C na bokBD. Wtymrazie'FB=FI>c=|BD.-

Celuiąc z punktu G do stanowiska lewego i do punktu F , oznaczymy kąt y.

Odległość zaś r = GF::+CF.

• Wridzimy zaś: że C f e B F . styCBF^BF. dostyBCF==BF. dosfy( l8o'°Y;- :

n. oznacza liczbę- boków wiclokąla foremnego. x
 v

Jeżeli wielokąt iest kwadratem; wtenczas: CF=^BF,..dosty45o=BF.

53.Poirzecie: Pozwólmy że narzędzie umieszczone iest w punkcie np. O, na prze-

dłużeniu bokuBD, astanowisko lewe iest wS. Odległość CO=;r==OF. sieczFOC.

Kąt FOC oznaczymy następuiącym sposobem.

Chcąc oznaczyć kąt kierunkowy y, wymierzmy kąt S O D , y = S O D
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W punkcie O', gdzie stanowisko lewe iest wS', kąt kierunkowy y=S'O'E—CO'II.

. 54. Poczwarte: Rzadko się zdarzy wybrać tak korzystne stanowiska, iakieśmy

w §§. 52 i 53 rozważali; częściey się przytrafia, że z imeysca w klórem usta-

wiliśmy narzędzie, widzimy przekątną wielokąla foremnego. Pospolicie wielo-

kąty te rnaią parzystą liczbę boków; przeto środek przekątni iest razem środ-

kiem samegoż wielokąla.

Niech będzie tą przekątną liniia ED (fig. 19). Pozwólmy ze narzędzie by-

i b ustawione w O, a stanowisko lewe niech przypada w S,

Wymierzmy kąt SOD=y', S O E ^ y " , liniia OD = r', liniią OE = rw. Idzie

o znalezienie odległości OC = r , i kąta kierunkowego COS —y.

Uwaźray dwa "kąty COD i COE, ż których niech np. kąt COD będzie wię-

kszy. Mamy C0D = f£OD + K C 0 D — EOC)==^EOD+id.

Stąd: CÓS = i(DOS + E O S ) + f d . Czyli y ^ K ^ + y ^ + fd.

Poszukayniyż wartości na d.

W troykącie COE... . OE :CE —wstC : wstCOE.

W troykącie COD.... CD: OD = wst COD : wst C.

A że CD = CE, przeto skfadaiąc te dwie proporeye w jedne, otrzymamy:

OE:OD=wstCOD:wstCOE. -

OE + OD: OE — OD = wst COD + wst COE: wst COD—wsl COE =

=T2-?rst \ (COD + COE) dost I (COD — COE):

•. 2 wst i (COD — COE) dost! (COD + COE)=

=sly i (COD+COE): sly| (COD-COE).

Stąd: r"4-r'; v"— r'=;styl DOĘ: styi d....- styi d = O*;/~
 r!\ styi (y^— y');

y" zawsze iest większe od y'; ale r" może bydź mnieysze od r'. Wtenczas ^ cl

będzie odjemne.



Potrzeba ieszcze znaleźć odlegTóść OG = r. " ; <

Z> punktu E spuśćmy prostopadłą EB, a z punktu D spuśćmy prostopadłą AD.

r = 0 C ~ U 0 B 4 - 0 A ) = £ 0 E . dost COE-H OD. dost GOD.

r == i r". dos 11 (y"—-y') dost *- d -f | r". wst £ (y"—y') wst \ d -J- ,.

•: ; s + \ r'. dost | (y>'—y')dost ^ d f - 1 r'. wśt { (y"—y') wst

r = i ( r " + r ' ) dost^ (y''—^) dost | d + 1 Cr''~r') wst \ (f~ y') wst | d,

2

Stąd... Ca)

Oto są wzory służące na wynalezienie wartości na r i y., przez funkcyą ik>-'

śfci znanych r7. r'\ y'f. y'. Wzory te nie zależą bynaymniey od figury wieży.

Starać się potrzeba tak ustawić narzędzie, żeby byib EO = OD.

- •-..:" Wtenczas r"== rA. § d = o. r = r'. dost | (y"—yy). y — i (y"+ y'):

Uwaga. Zadanie §.54 możnaby ieszćze rozwiązać następnym sposobem. Ode-

tniymy dwie odległości Ox i Oy proporcyonalne liniom. OE-i-ODr'Linia xy bę-

dzie oczywiście na pół podzieloną przez linią OC. Celuiąc tedy z O do pun-

któw S i m , oznaczymy kąt y. Odległość zaś r — O C znaydziemy z troykątów

podobnych Omy i O CD ;w~ który eh boki Qy, OD i Om, mogą .bydź wymie-

rzone. ; ••'•..•''•.'• • • • -. - : , , • '••'. • ~ ' . \ : / : i.-'.,;'.• ' ; ; '

55. Popiqte. Jeżeli z punktu O nie widzimy pijzekąlney tylko bok wielo*

kala ED (fig. 20), wtenczas wymierzmy liiiiią OD = r', OE^r ' ; ' ; kąt S<
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SÓE==y. Mamy zaś szukać kala y = SOC, i odległości OC = r.

Naznaczmy EDO —DEO = d. COE — COD'=='dA.

Dla znalezienia kata y trzeba naprzód wyrachować d'.

,W Irbykącie CDO mamy: CD: wst COD == CO: wst CDO.

W troykącie CEO wslCOE: CE = wstCEO: CO.

Stad: wst COE : wst COD = wst CEO i wst CDO.

.. Zatem:" slji(COE+COD):sty£(COE—COD) =

= styi (CEO+CDO)•: sty J (CEO-CDO).

styf DOE (styld'=sty|^36o°-~DCE—DOE| rstyl[CEO-CED—CDO+CDE|-

"•tył tf— f), "styl d'== sty iJ36o°— C—(y/;—}'O \ • ty i (DEO—EDO). =J

Więc: sty# d'=styj (EDO—DEO)

W troykącie EDO: sty \ d = sty i (EDO—DEO) — L — i doslyj (j"~3

Bo mamy: OE: OD = wst EDO: wst DEO.

, Stąd: OD+OE: OE— OD=styj (DEO 4- ODE),- sty^ (EDO—DEO);

Albo: r ^ + r ' : ^ — r'=«

Kąt ODE sa 96°— I (y"~y') + i d = u'. OED = 90«•— j (y"— yO — 1 d = a*.

ODC = u' + CDE . = u' -I- b. OEC = u" + b.

- w s t Q D C r̂ . wst (u'+V) OE.wsi OEC r". wst
r „ O C = wst DCO .': wst(u'-f b+p') ~~ wst OCE .'••• wst(u//+L-j-p'/)"

Rozwiązanie więc naszego zagadnienia zawarte iest w następuiącjeh wzoiach.
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= sty(x—45°>ty( 90° —

u' = 9° 0 —3
•o 3 6 O P

n
=sty(x—45°) dosty

_ r;. wst(u"+b) _ r
"" wst ( y + b + p ' ) . . • wst

56. Poszósłe. Jeżeli z punktu O f//̂ 1. a-t) możemy tylko celować do ie-

dnego punk I u D lub E, w tym razie wymierzmy trzy boki EO, OD i E D , przez

co w Lroykącie ODE znaydziemy wszystkie trzy kaoly.

•'... Kąt y ^ ^ D Ó S + E O D — y ^ E O D będzie znany. Stąd maiąc r'.r". y'. y"

rozwiążemy zagadnienie sposobem podanym w § ; 55. .

57̂  Posiódme. Jeżeli tylko'możemy wymierzyć iednę/zp. odległość D O = r ' ,

(y/^.21) i kąt DOS=y' ; podzielmy wtenczas bok ED na pofowę w punkcie M,

i wymierzmy ED i MO. Przez co rozwiążemy troykąty OMD i OME, i znay-

dziemy: OE = r", EOD, i EOD + DOS—y".

Znaiąc iuz r'. v". y'. y". rozwiążemy podane zadanie według wzoru («).


